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Обоснование экономической эффективности проекта 

Целью данной работы является обоснование экономической эффективности внедрения разработанной информационной системы.

Обслуживание  вручную имел ряд недостатков:

· длительное время передачи информации по наряду;

· высокие издержки, связанные с человеческим фактором;

· отсутствие возможности управлять имеющимися данными с целью оперативного реагирования на изменяющиеся условия;

· отсутствие информации в электронном виде, вся документация в бумажном виде.
Для устранения этих недостатков была предложена новая схема. Новая схема подразумевает:
· просмотр записей;

· добавление записей;

· редактирование записей;

· удаление записей;

· поиск записей;

· вывод на печать.

Для успешного функционирования предложенной схемы возникла необходимость в информационной поддержке процесса учета товаров. Решением описанной выше проблемы информационной поддержки процесса стал проектный вариант, разработанная информационная система учета, так как покупной вариант не удовлетворяет требованиям ТЗ.

Применение этой системы имеет следующие преимущества:

· уменьшение трудоёмкости операций по хранению и ведению отчетности;

· сокращение сроков внесения изменений.

Для обоснования экономической целесообразности применения разработанной информационной системы необходимо рассмотреть следующие вопросы:

· расчёт времени и составление плана-графика на разработку ИС;

· расчёт себестоимости разработки информационной системы;

· расчёт ежемесячной трудоёмкости выполняемых операций по процессу;

· расчёт общих капитальных вложений на внедрение ИС по вариантам;

· расчёт ежемесячных затрат на ИС;

· расчет годового экономического эффекта и прочих показателей экономической эффективности от внедрения ИС;

1 Расчёт времени и составление плана-графика на разработку 
График разработки системы

Для расчёта затрат на создание ИС необходимо определить этапы разработки и их продолжительность, а также составить график разработки. Поскольку этапы разработки ИС выполняются последовательно один за другим, то предпочтительнее использовать линейный план-график процесса разработки.

Перечень работ по созданию ИС приведён в таблице 1.

Все этапы разработки системы выполнены одним специалистом.

Расчёт затрат на разработку, ведётся применительно к инженеру первой категории.

На основании таблицы 1 можно сформировать линейный график разработки ИС представленный рисунком 1, который отображает последовательность выполнения операций и их трудоёмкость. План-график имеет линейный вид, так все работы выполняются одним инженером- программистом.

Таблица 1 - Перечень работ по созданию ИС
	№

задачи
	Наименование этапа
	Продолжительность, часы
	Использование ЭВМ

	1
	Анализ предметной области
	
	—

	2
	Разработка технического задания
	
	—

	3
	Выбор комплекса технических средств
	
	—

	4
	Разработка информационно- логической модели системы
	
	ЭВМ Intel Соге 2 Dио Е6750, 2.8 GHz / 2048 Мб

	5
	Разработка алгоритмов
	
	ЭВМ Intel Соге 2 Dио Е6750, 2.8 GHz / 2048 Мб

	6
	Разработка интерфейса
	
	ЭВМ Intel Соге 2 Dио Е6750, 2.8 GHz / 2048 Мб

	7
	Тестирование и отладка ПО
	
	ЭВМ Intel Соге 2 Dио Е6750, 2.8 GHz / 2048 Мб

	
	Итого:
	
	

	
	Использование ЭВМ в процессе разработки
	
	

	
	Использование принтера в процессе разработки
	
	


В итоге общее время на разработку автоматизированной информационной системы составило 43 рабочих дня или 344 часа рабочего времени (при 8-ми часовой рабочей смене), в том числе компьютер использовался в процессе разработки в течение 34 рабочих дня в процессе разработки или 272 часа.

Исходя из этого можно посчитать nм.

nм.=344/8/20=2,1, т.е. примерно 2 месяца.
Представленный на рисунке 1 график разработки ИС будет использоваться в расчёте себестоимости разработки информационной системы.
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Рисунок 3.1 — График разработки ИС  ООО «СтройСтиль» 
2 Расчёт себестоимости разработки информационной системы 
2.1 Покупные изделия

Затраты на покупные изделия рассчитываются по формуле:
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где 
ni

- количество покупных изделий 1-ого вида, используемых при разработке ИС, шт.;

- цена покупных изделий 1-го вида, используемых при разработке ИС, р/шт;

К- общее количество покупных изделий, используемых при разработке ИС.

2.2 Затраты на электроэнергию

Затраты на энергию рассчитываются по формуле:
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где: 
Нэ - норма расхода энергии в единицу времени 1-го потребителя, кВт/ч (из технической документации);
ti- время расхода энергии потребителем при разработке ИС, ч. (время работы ЭВМ и принтера, рассчитанное в таблице 3.2);

Цэ - цена 1 кВт/ч энергии, р. (2,71 по данным стоимости 1 кВт/ч Энергетического производства ООО «СтройСтиль» на 2013 год); 
N - общее количество потребителей энергии. Расчёт затрат на электроэнергию представлен в таблице 3.3. 

2.3 Основная заработная плата

Основная заработная плата разработчика системы рассчитывается по формуле 
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где: 
Сч - часовая тарифная ставка с учётом доплат, руб./ч;
tштi - трудоёмкость выполнения 1-го вида работ 
Часовую тарифную ставку считаем по формуле:
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где 
Зп - среднемесячная заработная плата разработчика, руб.; 
Ч - среднемесячное количество рабочих часов, ч.; Ч = 168ч.
2.3. Дополнительная заработная плата

Дополнительная заработная плата определяется по формуле:
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где 
Нзд - норматив дополнительной заработной платы, %; 
30 - основная заработная плата разработчика, руб.
2.4. Отчисления на социальное страхование
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где 
НСС – норматив отчислений на социальное страхование, % 
(30 + Зд) - фонд заработной платы, р.
2.6 Амортизация

Для расчёта амортизационных отчислений на оборудование применяется формула:
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где
Кп - первоначальная стоимость оборудования, используемого при разработке ИС руб.;
На - норматив амортизационных отчислений на полное восстановление, %;
пм - количество месяцев работы оборудования.
2.7 Накладные расходы

Накладные расходы рассчитываются по формуле:
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где 
Ннр - норматив накладных расходов, %;
Для обоснования экономической целесообразности разработки и внедрения ИС ремонтообслуживания электрооборудования, необходимо рассчитать ежемесячную трудоёмкость выполняемых операций по вариантам.

· базовый вариант, предполагающий использование существующей системы;
· проектный вариант, предполагающий использование разработанной ИС.

3 Расчёт общих капитальных вложений на внедрение ИС 
Расчёт общих капитальных вложений на внедрение ИС выполняется по формуле:

К=Коб+КПО+КS ,
где: 
Коб - затраты на оборудование, руб.;

КПО - затраты на программный продукт, руб.; 
КS - затраты на площадь.

3.1 Затраты на оборудование по вариантам

Затраты на оборудование, необходимое операторам ЭВМ для осуществления операций по вариантам

Капитальные вложения на оборудование рассчитываются по следующей формуле:
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где 
Кп, - первоначальная стоимость 1-го оборудования, руб.;

поб, - количество 1-го оборудования, шт.; - коэффициент использования оборудования.
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где: 
Тi - время работы рабочего места за месяц;

FД- годовой действительный фонд времени работы оборудования.
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где: 
Fн - номинальный годовой фонд времени, дн.;

α - потери времени, связанные с ремонтом оборудования, %;

ДР - количество рабочих дней в году, дн.;

ƒ - продолжительность рабочей смены, часы ƒ = 8 часов;

Дпп - количество предпраздничных рабочих дней в году, дн.;

ƒ' - время, на которое сокращается смена в предпраздничный день, ч. 
n – принятый режим сменности, смены (n=1)
Для базового варианта:
η= 
Для проектного варианта:
η= 
3.2 Программное обеспечение

Создание существующей информационной системы по базовому варианту, действующей по старой схеме, составляло хххххххххх руб.

А при использовании разработанной ИС единовременные затраты включают в себя затраты на разработку, внедрение и обучение персонала по работе с ИС:
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,
Стоимость разработки ИС была рассчитана в п. 1.2 и составила ххххх руб. Внедрение разработанной ИС займёт N рабочих дней, то есть NN часов и осуществляется инженером-программистом 1 категории с Сч - часовой тарифной ставкой хххх. Таким образом, затраты на внедрение составляют:
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Обучение персонала работе с системой проводит разработчик в течение получаса необходимо обучать только 3-х работников, так как только они выполняют управляющие функции. Таким образом, затраты на обучение составят:
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3.3 Капитальные вложения на площадь

Расчёт капитальных вложений на площадь, занимаемую рабочими местами, производится по формуле:
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где 
Si - площадь 1-го рабочего места м2;

ЦМ2 - цена площади производственных помещений, р/м2 (600 р/м2 по данным ООО «СТИЛЬСТРОЙ» на март 2012 г.);

П1 - общее количество рабочих мест, шт.;
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3.4 Расчёт ежемесячных затрат на учет товарно материальных ценностей ООО «СтильСтрой» по изменяющимся элементам

При расчёте ежемесячных затрат по изменяющимся элементам использовались исходные данные приведённые в таблице 3.9.

Таблица 3.9 - Исходные данные для расчёта ежемесячных затрат
	Наименование
	Единица измерения
	Значение
	Примечание

	Норма расхода электроэнергии:

ЭВМ 1п1е1 Соге 2 Био Е6750
	кВт-ч
	
	из технической документации

	Стоимость 1 кВт-ч электроэнергии
	Р-
	
	по данным Энергетического производства 

	Часовая тарифная ставка оператора ЭВМ
	р/ч
	
	по данным производства 

	Норматив дополнительной заработной платы
	%
	
	по данным производства

	Норматив отчислений на социальное страхование
	%
	
	по данным НК РФ 

	Норматив амортизации оборудования
	%
	
	по данным производства

	Норматив отчислений на текущий ремонт
	%
	
	по данным бухгалтерии производства

	Норматив амортизации здания
	%
	
	по данным бухгалтерии производства

	Действительный годовой фонд времени работы оборудования
	ч
	
	по данным производства

	Площадь одного рабочего места оператора
	м2
	
	по данным производства


Действительный годовой фонд времени работы оборудования рассчитывается по формуле:
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где 
FН - номинальный годовой фонд времени, дни;
α - потери времени, связанные с ремонтом оборудования, %;
ДР - количество рабочих дней в году;
ƒ - продолжительность рабочей смены, часы;
ДПП - количество предпраздничных рабочих дней в году;
ƒ' - время, на которое сокращается смена в предпраздничный день, часы;
n - принятый режим сменности смены.
FД=[(249*8-5*1)*1]*(1-3/100)=1927 часов
4.1. Покупные изделия

Ежемесячные затраты на покупные изделия, в обоих случаях, отсутствуют.

4.2. Затраты на электроэнергию

Ежемесячные затраты на электроэнергию рассчитываются по формуле:
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,
где 
ti - время использования оборудования, ч.;

Цэ - цена 1 кВт/ч энергии, р.;

Нэ - норма расхода энергии в единицу времени 1-го потребителя кВт/ч; (из технической документации);

N - общее количество потребителей энергии, необходимых для управления системой.

4.3 Основная заработная плата

Ежемесячные затраты на основную заработную плату рассчитываются по формуле:
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где 
Сч - часовая тарифная ставка с учётом доплат р/ч (100 для оператора ЭВМ);
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- общая ежемесячная трудоёмкость выполнения 1-го вида работ (трудоёмкость составляет 29 часов по базовому варианту и 10,59 часа - по проектному варианту).

Ежемесячные затраты на основную заработную плату по изменяющимся элементам затрат по вариантам составляют:

· для базового варианта:
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· для проектного варианта:
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4.4 Дополнительная заработная плата

Расчёт ежемесячных затрат на дополнительную заработную плату по вариантам производится по формуле:
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где Нзд - норматив дополнительной заработной платы, %;

30 - основная заработная плата оператора ЭВМ, р.

Ежемесячные затраты на дополнительную заработную плату составят
- для базового варианта: 
ЗД’ 
- проектного варианта:

ЗД” 
4.5 Отчисления на социальное страхование

Расчёт отчислений на социальное страхование по вариантам производится по формуле:
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,
где Нсс - норматив отчислений на социальное страхование, %;

30 - основная заработная плата оператора ЭВМ, р.; 

3Д - дополнительная заработная плата оператора ЭВМ, р. Ежемесячные отчисления на социальное страхование составят: 
- для базового варианта:
О’CC 
- для проектного варианта:

О”CC 
4.6 Амортизация оборудования
Амортизационные отчисления рассчитываются по формуле:
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,
где 
КП - первоначальная стоимость оборудования, р.;

На - годовая норма амортизации, 25%;

t - суммарное время использования оборудования, (ежемесячная трудоёмкость по базовому и проектному вариантам), ч.;

FД - действительный годовой фонд времени работы оборудования; 
4.7 Текущий ремонт

Отчисления на текущий ремонт рассчитываются по формуле:
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где 
Кп - первоначальная стоимость, р.;
Нтр - годовой норматив отчислений на текущий ремонт, 5% 
t - суммарное время использования оборудования (ежемесячная трудоёмкость выполнения операций), ч.;
Рд - действительный годовой фонд времени работы оборудования; 
4.8 Затраты на программное обеспечение

Затраты на программное обеспечение рассчитываются по формуле:
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где 
Спо - стоимость разработанной автоматизированной системы, р.; 
ки - коэффициент учёта стоимости автоматизированной системы; 
п - количество месяцев, в течение которых используется система.
Коэффициент учёта стоимости является величиной, обратной сроку эксплуатации системы. 
Р’ПО 

Р”ПО 
4.9 Амортизация площади рабочего места

Амортизационные отчисления рассчитываются по формуле:
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где 
S - площадь одного рабочего места, м2;
Цм2 - цена единицы площади зданий, р.;
HS - годовая норма амортизации, 1%;
t - суммарное время использования оборудования (ежемесячная трудоёмкость) ч.;
Fд - действительный годовой фонд рабочего времени использования площади, ч.
Амортизация рабочих мест с учётом всех пользователей системы для базового варианта:
A’S
Амортизация рабочих мест с учётом всех пользователей системы для проектного варианта:
A”S
Результаты расчёта ежемесячных текущих затрат сведём в таблицу 3.14.
Остальные элементы затрат не изменяются.
В результате применения ИС себестоимость операций снизится на: ххххххххх руб. в месяц по сравнению с базовым вариантом.

5 Расчёт годового экономического эффекта и прочих показателей экономической эффективности
5.1 Ожидаемый годовой экономический эффект от внедрения ИС в ООО «СтильСтрой»
Годовой экономический эффект рассчитывается по формуле:
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где: 
С' - ежемесячные затраты на ремонтообслуживание электрооборудования по базовому варианту , р.;
С" - ежемесячные затраты на ремонтообслуживание электрооборудования по проектному варианту , р.;
N - количество месяцев;
ΔК - дополнительные капитальные вложения , р.;
ЕN - коэффициент экономической эффективности .
Ожидаемый годовой экономический эффект от применения автоматизированной информационной системы равен:

Эr =
5.2. Условно-годовой экономический эффект

Условно-годовой экономический эффект рассчитывается по формуле:
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где: С’ - ежемесячные затраты на обслуживание по базовому варианту, р.;
С" - ежемесячные затраты на обслуживание по проектному варианту, р.;
Nг - количество месяцев.
Условно-годовой экономический эффект от применения информационной системы равен:
Эуг 
5.3. Срок окупаемости дополнительных капитальных вложений

За дополнительные капитальные вложения принимаем капитальные вложения на разработку и внедрение ИС. Срок окупаемости рассчитывается по формуле:
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Коэффициент экономической эффективности рассчитывается по формуле:
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5.4. Процент снижения затрат

Процент снижения затрат рассчитывается по формуле:
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,
В результате использования ИС процент снижения затрат составит:
ΔС
5.5. Снижение трудоёмкости

Снижение трудоёмкости, вызванное автоматизацией процесса ремонтообслуживания электрооборудования и, как следствие, уменьшение количества ручных операций, рассчитывается по формуле:
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где 
t' - ежемесячная трудоёмкость выполнения операций по базовому варианту, ч.;

t''- ежемесячная трудоёмкость выполнения операций при использовании разработанной ИС, ч.

5.6. Рост производительности труда

Рост производительности труда происходит за счёт уменьшения трудоёмкости, которое происходит за счёт внедрения ИС и сокращения за счёт этого количества ручных операций и рассчитывается по формуле:
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где Δt - процент снижения трудоёмкости, %.
В результате использования информационной системы и, как следствие, снижения трудоёмкости, рост производительности труда составит:
ΔП
5.7. Условно-высвобонеденное количество работников

В результате автоматизации происходит уменьшение доли ручных операций и снижение трудоёмкости их выполнения. За счёт этого происходит условное высвобождение количества рабочих мест, необходимых для ремонтообслуживания электрооборудования. Процент условно-высвобожденных работников рассчитывается по формуле:
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где: 
Δt - разница трудоёмкости базового и проектного вариантов, ч;
Fд - действительный, годовой фонд рабочего времени, ч;
tпот - потери рабочего времени за месяц, при использовании базового варианта системы, ч.
Действительный фонд рабочего времени (номинальный фонд рабочего времени) рассчитывается по формуле:
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где: Др - количество рабочих дней;
Дпп - количество предпраздничных дней;
ƒсм - продолжительность смены;
ƒ'см - количество часов, на которое сокращается смена в предпраздничный день.
При использовании базового варианта системы существовали потери рабочего времени, которые считаются по следующей формуле:
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где: 
Чср - 168 ч. (по данным ООТиЗ предприятия);
nмест - количество рабочих мест при базовом варианте ;
α - процент потерь рабочего времени на одном рабочем месте.
Пример выполнения задания
Описание ИС 

Информационная система учета товарно-материальных ценностей на ООО «СтильСтрой».

Актуальность внедрения ИС заключается в том, что автоматизация позволит обеспечить:

– качественную обработку данных;

– быстроту получения информации;
– оптимизацию затрат на документооборот;

– снижение накладных расходов;

– повышение безопасности хранения информации.
Целью является внедрить информационную систему учета товарно-материальных ценностей на предприятии ООО «СтильСтрой», для оптимизации затрат на документооборот.

Объектом исследования будет совокупность бизнес процессов ООО «СтильСтрой», а предметом исследования – автоматизация бизнес процессов ООО «СтильСтрой».

Компания «СтильСтрой» стремится, используя современные информационные технологии, повысить эффективность и прозрачность бизнес-процессов, снизить издержки и обеспечить оптимальное равновесия между удовлетворением запросов клиентов и минимизацией своих расходов. Использование информационных технологий позволяет обеспечить поддержку изменений, происходящих в рамках функционирования компании.

В качестве основных целей автоматизации выделим следующие:

– улучшение качества обслуживания конечных потребителей;

– повышение точности планирования закупок;

– уменьшение расходов;

– повышение качества процессов сбыта продукции;

– организация защиты от несанкционированного доступа к коммерческой информации.

Таким образом, пришли к выводу, что для создания автоматизированной системы предприятия необходимо создать АИС, которая позволит решить эти проблемы.

В процессе подготовительной стадии проектирования ИС была проведена большая исследовательская работа. Результат проведенных исследований помог уже на стадии проектирования избежать тех трудностей, с которыми уже сегодня сталкиваются компании.

Учитывая рост компании, создание ИС для нее, является очень актуальным. Подтверждением этого является значительное уменьшение затрат на оформление документации.
Созданная АИС имеет потенциал для развития. Так как в дальнейшем предвиден рост компании, а также постоянно растущий спрос на товары и услуги, это позволит компании организовать полноценный сервис с заказом и оплатой товаров через Интернет и их дальнейшую доставку по городу, как это уже реализовано на сайтах многих компаний. Повышающиеся требования к обслуживанию со стороны крупных клиентов и рост общего уровня информационной культуры могут быть причиной для создания сайта или Интернет-магазина.

Возможно создание новых информационных разделов, таких как, например, «Полезные статьи» или «Блог» с инструментами обратной связи (функция комментирования) для размещения интересных персональных практических заметок на интересующие компанию темы. Это не только позволит активнее формировать имидж компании как организации высококомпетентных профессионалов, но и поддерживать диалог с потенциальными клиентами и возможно формировать вокруг компании профессиональное сообщество.

В ходе работ по созданию ИС, сформулированные на основе анализа и исследований, все требования и задачи были учтены, и успешно реализованы.
Выполненные задачи:

·  изучена предметная область и выявлены недостатки существующей организации обработки информации, определяющие необходимость разработки  данного проекта;

· разработана постановка задачи;
· проведено обоснование выбора основных проектных решений;

· разработаны все виды обеспечивающих подсистем;

· проведено обоснование экономической эффективности проекта.

Система имеет удобный для пользователя интерфейс, который можно изменять в дальнейшем под конкретных пользователей, не внося каких либо опасных изменений в систему. В этом случае каждый пользователь будет иметь доступ только к той информации, доступ к которой ему будет разрешен администратором.

Система полностью выполняет поставленную задачу и может использоваться в любой компании, деятельность которых соответствует аналогичным ООО «СтильСтрой».

Необходимо провести расчеты цена-качество, определяющие , что разработанная система может конкурировать с подобными системами, ни чем им не уступая.

Обоснование экономической эффективности проекта 

Целью экономического расчета является обоснование экономической эффективности внедрения разработанной информационной системы в ООО «СтильСтрой».

Обслуживание  вручную имел ряд недостатков:

· длительное время передачи информации по наряду;

· высокие издержки, связанные с человеческим фактором;

· отсутствие возможности управлять имеющимися данными с целью оперативного реагирования на изменяющиеся условия;

· отсутствие информации в электронном виде, вся документация в бумажном виде.
Для устранения этих недостатков была предложена новая схема ремонтообслуживания электрооборудования ООО «СтильСтрой». Новая схема подразумевает:

· просмотр записей;

· добавление записей;

· редактирование записей;

· удаление записей;

· поиск записей;

· вывод на печать.
Для успешного функционирования предложенной схемы возникла необходимость в информационной поддержке процесса учета товаров. Решением описанной выше проблемы информационной поддержки процесса стал проектный вариант, разработанная информационная система учета товарно-материальных ценностей на ООО «СтильСтрой», так как покупной вариант не удовлетворяет требованиям ТЗ.

Применение этой системы имеет следующие преимущества:

· уменьшение трудоёмкости операций по хранению и ведению отчетности;

· сокращение сроков внесения изменений.

Для обоснования экономической целесообразности применения разработанной информационной системы необходимо рассмотреть следующие вопросы:

· расчёт времени и составление плана-графика на разработку ИС ООО «СтильСтрой»;

· расчёт себестоимости разработки информационной системы ООО «СтильСтрой»;

· расчёт ежемесячной трудоёмкости выполняемых операций по процессу ООО «СтильСтрой»;

· расчёт общих капитальных вложений на внедрение ИС ООО «СтильСтрой» по вариантам;

· расчёт ежемесячных затрат на ООО «СтильСтрой»;

· расчет годового экономического эффекта и прочих показателей экономической эффективности от внедрения ИС ООО «СтильСтрой»;

1 Расчёт времени и составление плана-графика на разработку 

График разработки системы

Для расчёта затрат на создание ИС необходимо определить этапы разработки и их продолжительность, а также составить график разработки. Поскольку этапы разработки ИС выполняются последовательно один за другим, то предпочтительнее использовать линейный план-график процесса разработки.

Перечень работ по созданию ИС приведён в таблице 1.

Все этапы разработки системы выполнены одним специалистом.

Расчёт затрат на разработку, ведётся применительно к инженеру первой категории.

На основании таблицы 1 можно сформировать линейный график разработки ИС представленный рисунком 1, который отображает последовательность выполнения операций и их трудоёмкость. План-график имеет линейный вид, так все работы выполняются одним инженером- программистом.

Таблица 1 - Перечень работ по созданию ИС
	№

задачи
	Наименование этапа
	Продолжительность, часы
	Использование ЭВМ

	1
	Анализ предметной области
	46
	—

	2
	Разработка технического задания
	10
	—

	3
	Выбор комплекса технических средств
	16
	—

	4
	Разработка информационно- логической модели системы
	72
	ЭВМ Intel Соге 2 Dио Е6750, 2.8 GHz / 2048 Мб

	5
	Разработка алгоритмов
	50
	ЭВМ Intel Соге 2 Dио Е6750, 2.8 GHz / 2048 Мб

	6
	Разработка интерфейса
	110
	ЭВМ Intel Соге 2 Dио Е6750, 2.8 GHz / 2048 Мб

	7
	Тестирование и отладка ПО
	40
	ЭВМ Intel Соге 2 Dио Е6750, 2.8 GHz / 2048 Мб

	
	Итого:
	344
	

	
	Использование ЭВМ в процессе разработки
	272
	

	
	Использование принтера в процессе разработки
	3
	


В итоге общее время на разработку автоматизированной информационной системы составило 43 рабочих дня или 344 часа рабочего времени (при 8-ми часовой рабочей смене), в том числе компьютер использовался в процессе разработки в течение 34 рабочих дня в процессе разработки или 272 часа.

Исходя из этого можно посчитать nм.

nм.=344/8/20=2,1, т.е. примерно 2 месяца.
Представленный на рисунке 3.1 график разработки ИС будет использоваться в расчёте себестоимости разработки информационной системы.
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Рисунок 1 — График разработки ИС  ООО «СтройСтиль» 
2 Расчёт себестоимости разработки информационной системы 

2.1 Покупные изделия

Затраты на покупные изделия рассчитываются по формуле:
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где 
ni

- количество покупных изделий 1-ого вида, используемых при разработке ИС, шт.;

- цена покупных изделий 1-го вида, используемых при разработке ИС, р/шт;

К- общее количество покупных изделий, используемых при разработке ИС.

Расчёт затрат приведён в таблице 3.2.
Таблица 2 - Затраты на покупные изделия
	Наименование изделия
	Количество, шт.
	Цена за единицу, р/шт
	Сумма затрат, р.
	Примечание

	Бумага
	1
	128
	128
	В одной упаковке 500 листов

	Шариковая ручка
	2
	5
	10
	

	Карандаш
	1
	4
	4
	

	Итого:
	142
	


2.2 Затраты на электроэнергию

Затраты на энергию рассчитываются по формуле:

где: 
Нэ - норма расхода энергии в единицу времени 1-го потребителя, кВт/ч (из технической документации);
ti- время расхода энергии потребителем при разработке ИС, ч. (время работы ЭВМ и принтера, рассчитанное в таблице 2);

Цэ - цена 1 кВт/ч энергии, р. (2,71 по данным стоимости 1 кВт/ч Энергетического производства ООО «СтройСтиль» на 2013 год); 
N - общее количество потребителей энергии. Расчёт затрат на электроэнергию представлен в таблице 3. 

Таблица 3 - Затраты на электроэнергию
	Потребитель
	Норма расхода энергии, кВт/ч
	Время работы, ч
	Сумма затрат, р

	ЭВМ Intel Соге 2 Dио Е6750, 2.8 GHz / 2048 Мб
	0,28
	272
	206,4

	Принтер 
	0,3
	3
	2,44

	Итого:
	208,8


2.3 Основная заработная плата

Основная заработная плата разработчика системы рассчитывается по формуле 
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где: 
Сч - часовая тарифная ставка с учётом доплат, руб./ч;
tштi - трудоёмкость выполнения 1-го вида работ (из таблицы 14: разработка осуществлялась в течение 43 рабочих дней при длительности смены 8 ч, что даёт трудоёмкость равную 344 часам).
Рассчитаем часовую тарифную ставку по формуле:
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где 
Зп - среднемесячная заработная плата разработчика, руб.; 3П = 3П =17000 рублей (по данным ОТиЗ ООО «СТИЛЬСТРОЙ» на 2013 год);

Ч - среднемесячное количество рабочих часов, ч.; Ч = 168ч. (по данным ОТиЗ ООО « СтройСтиль»); Тогда часовая тарифная ставка разработчика составляет:
Сч=17000/168=101,19 руб/час
Основная заработная плата разработчика составляет:

Зо=101,19*344=34809,4 руб.
2.3. Дополнительная заработная плата

Дополнительная заработная плата определяется по формуле:
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где 
Нзд - норматив дополнительной заработной платы, % (12,7 по данным ОТиЗ ООО «СТИЛЬСТРОЙ» за первый квартал 2012 г.); 
30 - основная заработная плата разработчика, руб.
ЗД=(34809,4*12,7)/100=4420,7 руб.
2.4. Отчисления на социальное страхование


где 

НСС – норматив отчислений на социальное страхование, % (34,0 по данным НК за 2013 год)
(30 + Зд) - фонд заработной платы, р.
ОСС=((34809,4+4420,7)*34)/100-13338,23 руб.
2.6 Амортизация

Для расчёта амортизационных отчислений на оборудование применяется формула:
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где
Кп - первоначальная стоимость оборудования, используемого при разработке ИС руб. (для ЭВМ эта величина составит 27 272 руб., для принтера - 3812 руб., что в сумме составляет 31084 руб.);
На - норматив амортизационных отчислений на полное восстановление, % (На =25% по данным бухгалтерии ООО « СтройСтиль»);
пм - количество месяцев работы оборудования (разработка ИС ООО «СтройСтиль» с использованием компьютера, исходя из расчета в предыдущем разделе, составляет 2 месяца).
Расчёт амортизационных отчислений представлен в таблице 4.
Таблица 4 - Амортизационные отчисления на оборудование

	Наименование
оборудования
	Первоначальная
стоимость
оборудования,
руб.
	Норматив
амортизационных
отчислений на
полное
восстановление, %
	Количество
месяцев работы
оборудования,
мес.
	Амортизация
оборудования;
, руб.

	ЭВМ 
	27272
	25
	2
	738,62

	Принтер 
	3812
	25
	0,0125
	0,99

	Итого:
	739,61


2.7 Накладные расходы

Накладные расходы рассчитываются по формуле:

где 
Ннр - норматив накладных расходов, % (60% по данным бухгалтерии ООО «СтройСтиль» на март 2013 г.);
РН=(34809,4*60)/100=20885,4 руб
Результаты расчётов сводим в таблицу 18.
Из таблицы 5 видно, что затраты на разработку ИС ООО «СтройСтиль» составили 75360 рублей.
Таблица 5 - Себестоимость разработки ИС ООО «СтройСтиль»
	Наименование статей затрат
	Обозначение
	Сумма, р.

	Покупные изделия
	ИП
	300

	Затраты на энергию
	ЭТ
	239,19

	Основная заработная плата
	Зо
	34809,4

	Дополнительная заработная плата
	Зд
	4420,7

	Отчисления на социальное страхование
	Осс
	13965,5

	Амортизация
	Лоб
	739,61

	Накладные расходы
	Рн
	20885,64

	Итого:
	75360,04


Затраты на разработку ИС составляют 75360 рублей
Для обоснования экономической целесообразности разработки и внедрения ИС ремонтообслуживания электрооборудования, необходимо рассчитать ежемесячную трудоёмкость выполняемых операций по вариантам.

· базовый вариант, предполагающий использование существующей системы;
· проектный вариант, предполагающий использование разработанной ИС.

3 Расчёт общих капитальных вложений на внедрение ИС ООО «СтильСтрой» по вариантам
Расчёт общих капитальных вложений на внедрение ИС выполняется по формуле:

К=Коб+КПО+КS ,
где: 
Коб - затраты на оборудование, руб.;

КПО - затраты на программный продукт, руб.; 
КS - затраты на площадь.

3.1 Затраты на оборудование по вариантам

Затраты на оборудование, необходимое операторам ЭВМ для осуществления операций по вариантам, приведены в таблице 19. Капитальные вложения на оборудование рассчитываются по следующей формуле:
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где 
Кп, - первоначальная стоимость 1-го оборудования, руб.;

поб, - количество 1-го оборудования, шт.; - коэффициент использования оборудования.
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где: 
Тi - время работы рабочего места за месяц;

FД- годовой действительный фонд времени работы оборудования.
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где: 
Fн - номинальный годовой фонд времени, дн.;

α - потери времени, связанные с ремонтом оборудования, % (а = 3% (по данным ООО «СтильСтрой»));

ДР - количество рабочих дней в году, дн. (ДР= 249 дн.);

ƒ - продолжительность рабочей смены, часы ƒ = 8 часов (по данным ОТиЗ ООО «СтильСтрой»);

Дпп - количество предпраздничных рабочих дней в году, дн. ( Дпп = 5 дней);

ƒ' - время, на которое сокращается смена в предпраздничный день, ч. (ƒ'=1 час (по данным ООО «СтильСтрой»));

n – принятый режим сменности, смены (n=1)
FД=[(249*8-5*1)*1]*(1-3/100)=1927 часов
Для базового варианта:
η= 29*12/1927=0,18
Для проектного варианта:
η= 10,59*12/1927=0,07
Расчёт капитальных вложений на оборудование по вариантам выполнен в таблице 6.
Таблица 6 - Капитальные вложения на оборудование

	Наименова ние
	Необходимое количество, шт.
	Цена, р/шт.
	Коэффициент использования оборудования

	
	
	
	Базовый вариант
	Проектный вариант

	
	
	
	0,18
	0,07

	
	
	
	Сумма, р.

	
	Базовый вариант
	Проектный вариант
	
	Базовый вариант
	Проектный вариант

	
	
	
	
	Без учета коэффицие нта
	С учетом коэффици ента
	Без учета коэффицие нта
	С учетом коэффици ента

	Стол
	70
	70
	1840
	128800
	23184
	128800
	9016

	Кресло
	70
	70
	1224
	85680
	15422,4
	85680
	5997,6

	ЭВМ 
	70
	70
	12800
	896000
	161280
	896000
	62720

	Итого:
	1110480
	199886,4
	1110480
	77733,6


3.2 Программное обеспечение

Создание существующей информационной системы для ООО «СтильСтрой» по базовому варианту, действующей по старой схеме, составляло 245570 руб.

А при использовании разработанной ИС ООО «СтильСтрой» единовременные затраты включают в себя затраты на разработку, внедрение и обучение персонала по работе с ИС:
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,
Стоимость разработки ИС была рассчитана в п. 1.2 и составила 75360 руб. Внедрение разработанной ИС займёт 5 рабочих дней, то есть 40 часов и осуществляется инженером-программистом 1 категории с Сч - часовой тарифной ставкой 109,19. Таким образом, затраты на внедрение составляют:


Звн” = 109*40=4368 руб.
Обучение персонала работе с системой проводит разработчик в течение получаса необходимо обучать только 3-х работников, так как только они выполняют управляющие функции. Таким образом, затраты на обучение составят:


Зобуч”= 109*0,5*3=163 руб.
А общие затраты на программное обеспечение по проектному варианту составят:
К”ПО= 75360+4368+163=79891 руб.
3.3.3 Капитальные вложения на площадь

Расчёт капитальных вложений на площадь, занимаемую рабочими местами, производится по формуле:
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где 
Si - площадь 1-го рабочего места м2;

ЦМ2 - цена площади производственных помещений, р/м2 (600 р/м2 по данным ООО «СТИЛЬСТРОЙ» на март 2012 г.);

П1 - общее количество рабочих мест, шт.;
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- коэффициент использования площади 1-м оборудованием (был рассчитан в п. 4.1 данного подраздела и составил для базового варианта: 7 = 0,18; для проектного варианта: 7 = 0,07 ).
Расчёт капитальных вложений на площадь, занимаемую рабочими местами, по вариантам сведём в таблицу 7.
Таблица 7 - Капитальные вложения на площадь, занимаемую рабочими местами, по вариантам
	
	
	
	
	
	Коэффициент
	использования

	
	
	
	
	
	площади
	
	

	
	
	
	Количество, шт.
	Базовый вариант
	Проектный вариант

	
	
	
	
	
	0,18
	0,07

	Наимен ование
	Цена

площади,

р/м2
	Занимаема
	
	
	Величина затрат,
	р.

	
	
	я площадь, м2
	
	
	Базовый вариант
	Проектный вариант

	
	
	
	Базовый вариант
	Проектны й вариант
	Без

учета

коэфф

ициент

а
	С

учетом кэффи
	Без

учета

коэфф

ициент

а
	С

учетом кэффи

	
	
	
	
	
	
	циента
	
	циента

	Рабочее
	
	
	
	
	
	
	
	

	место операто ра ЭВМ
	600
	4,2
	70
	70
	176400
	31752
	176400
	12348

	Итого:
	31752
	12348


Результаты расчётов общих капитальных вложений сведём в таблицу 8.
Таблица 8 - Общие капитальные вложения для проведения операций по вариантам

	Элементы капитальных вложений
	Величина затрат, р.

	
	Базовый вариант
	Проектный вариант

	Оборудование
	199886
	77733

	Программное обеспечение
	245570
	79891

	Площадь
	31752
	12348

	Итого:
	477208
	169972


Таким образом были рассчитаны общие капитальные вложения для проведения операций Δ= 307236 .

4 Расчёт ежемесячных затрат на учет товарно материальных ценностей ООО «СтильСтрой» по изменяющимся элементам

При расчёте ежемесячных затрат по изменяющимся элементам использовались исходные данные приведённые в таблице 9.

Таблица 9 - Исходные данные для расчёта ежемесячных затрат
	Наименование
	Единица измерения
	Значение
	Примечание

	Норма расхода электроэнергии:

ЭВМ 1п1е1 Соге 2 Био Е6750
	кВт-ч
	0,28
	из технической документации

	Стоимость 1 кВт-ч электроэнергии
	Р-
	2,71
	по данным Энергетического производства 

	Часовая тарифная ставка оператора ЭВМ
	р/ч
	54,60
	по данным ООО «СтильСтрой» 

	Норматив дополнительной заработной платы
	%
	12,7
	по данным ООО «СтильСтрой» 

	Норматив отчислений на социальное страхование
	%
	34
	по данным НК РФ 

	Норматив амортизации оборудования
	%
	25
	по данным ООО «СтильСтрой»

	Норматив отчислений на текущий ремонт
	%
	5
	по данным бухгалтерии ООО «СтильСтрой»

	Норматив амортизации здания
	%
	1
	по данным бухгалтерии ООО «СтильСтрой»

	Действительный годовой фонд времени работы оборудования
	ч
	1927
	по данным ООО «СтильСтрой»

	Площадь одного рабочего места оператора
	м2
	4,2
	по данным ООО «СтильСтрой»


Действительный годовой фонд времени работы оборудования рассчитывается по формуле:
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где 
FН - номинальный годовой фонд времени, дни;
α - потери времени, связанные с ремонтом оборудования, % (а- 3% по данным ООО «СтильСтрой»);
ДР - количество рабочих дней в 2012 году (по данным производственного календаря на 2013 год), дни (ДР = 249 дней);
ƒ - продолжительность рабочей смены, часы (ƒ = 8 часов, по данным ООО «СтильСтрой»);
ДПП - количество предпраздничных рабочих дней в 2012 году (по данным производственного календаря на 2013 год), дни (Дпп= 5 дней);
ƒ' - время, на которое сокращается смена в предпраздничный день, часы (ƒ' = 1 час по данным ООО «СтильСтрой»);
n - принятый режим сменности смены (n = 1 смена по данным ООО «СтильСтрой»).
FД=[(249*8-5*1)*1]*(1-3/100)=1927 часов
4.1. Покупные изделия

Ежемесячные затраты на покупные изделия, в обоих случаях, отсутствуют.

4.2. Затраты на электроэнергию

Ежемесячные затраты на электроэнергию рассчитываются по формуле:
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,
где 
ti - время использования оборудования, ч.;

Цэ - цена 1 кВт/ч энергии, р. (2,71 по данным на март 2013 г.);

Нэ - норма расхода энергии в единицу времени 1-го потребителя кВт/ч; (из технической документации);

N - общее количество потребителей энергии, необходимых для управления системой.

Расчёт затрат на электроэнергию сведём в таблицу 10.

Таблица 10 - Ежемесячные затраты на электроэнергию, необходимую для управления системой

	Потребитель
	Время работы, ч.
	Цена 1 кВт/ч, Р-
	Норма расхода энергии, кВт/ч
	Сумма затрат, р.

	
	Базовый вариант
	Проектный вариант
	
	
	Базовый вариант
	Проектный вариант

	ЭВМ 
	29
	10,59
	2,71
	0,28
	22
	8,04

	Итого:
	22,0
	8,04


4.3 Основная заработная плата

Ежемесячные затраты на основную заработную плату рассчитываются по формуле:
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где 
Сч - часовая тарифная ставка с учётом доплат р/ч (100 для оператора ЭВМ);
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- общая ежемесячная трудоёмкость выполнения 1-го вида работ (трудоёмкость составляет 29 часов по базовому варианту и 10,59 часа - по проектному варианту).

Ежемесячные затраты на основную заработную плату по изменяющимся элементам затрат по вариантам составляют:

· для базового варианта:
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ЗО’ = 100*29=2900 руб.
· для проектного варианта:
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ЗО” = 54,6*10,59=578 руб.
Расчёт ежемесячных затрат по изменяющимся элементам затрат на основную заработную плату по вариантам сведём в таблицу 11.

Таблица 11 - Ежемесячные затраты по изменяющимся элементам затрат на основную заработную плату по вариантам

	Работник
	Часовая тарифная ставка, р.
	Трудоемкость, ч
	Сумма, р.

	
	
	Базовый вариант
	Проектный вариант
	Базовый вариант
	Проектный вариант

	Оператор ЭВМ
	100
	29
	10,59
	2900
	578

	Итого:
	2900
	578


4.4 Дополнительная заработная плата

Расчёт ежемесячных затрат на дополнительную заработную плату по вариантам производится по формуле:
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где Нзд - норматив дополнительной заработной платы, % (12,7% по данным на март 2013 г.);

30 - основная заработная плата оператора ЭВМ, р.

Ежемесячные затраты на дополнительную заработную плату составят
- для базового варианта: 
ЗД’ = (2900*12.7)/100=374.3 руб.

- проектного варианта:

ЗД” = (578*12.7)/100 =73.4 руб
4.5 Отчисления на социальное страхование

Расчёт отчислений на социальное страхование по вариантам производится по формуле:
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,
где Нсс - норматив отчислений на социальное страхование, % (34,0 по данным НК РФ за 2012 г.);

30 - основная заработная плата оператора ЭВМ, р.; 

3Д - дополнительная заработная плата оператора ЭВМ, р. Ежемесячные отчисления на социальное страхование составят: 
- для базового варианта:
О’CC = ((2900+374.3)*34)/100 = 1113,3 руб
- для проектного варианта:

О”CC = ((578+73.4)*34)/100 = 221,5 руб
4.6 Амортизация оборудования
Амортизационные отчисления рассчитываются по формуле:
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где 
КП - первоначальная стоимость оборудования (стоимость оборудования из таблицы 3.12), р.;

На - годовая норма амортизации, 25% (по данным ОАО «ЭЛЕКТРОСЕТЬ»);

t - суммарное время использования оборудования, (ежемесячная трудоёмкость по базовому и проектному вариантам), ч.;

FД - действительный годовой фонд времени работы оборудования; Расчёт амортизационных отчислений сведём в таблицу 12.

Таблица 12 - Ежемесячные амортизационные отчисления по вариантам по изменяющимся элементам затрат

	Наименование
	Базовый вариант
	Проектный вариант

	Первоначальная стоимость оборудования, р.
	31084
	31084

	Годовая норма амортизации, %
	25
	25

	Время работы, ч
	29
	10,59

	Действительный годовой фонд времени работы оборудования, ч
	1927
	1927

	Амортизационные отчисления, р.
	116,9
	42,7


4.7 Текущий ремонт

Отчисления на текущий ремонт рассчитываются по формуле:
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где 
Кп - первоначальная стоимость, р.;
Нтр - годовой норматив отчислений на текущий ремонт, 5% 
t - суммарное время использования оборудования (ежемесячная трудоёмкость выполнения операций), ч.;
Рд - действительный годовой фонд времени работы оборудования; Расчёт отчислений на текущий ремонт сводим в таблицу 13.
Таблица 13 - Отчисления на текущий ремонт по вариантам по изменяющимся элементам затрат
	Наименование
	Базовый вариант
	Проектный вариант

	Первоначальная стоимость оборудования, р.
	31084
	31084

	Годовой норматив амортизационных отчислений на текущий ремонт, %
	5
	5

	Время работы, ч
	29
	10,59

	Действительный годовой фонд времени работы оборудования, ч
	1927
	1927

	Отчисления на текущий ремонт, р.
	23,4
	8,5


4.8 Затраты на программное обеспечение

Затраты на программное обеспечение рассчитываются по формуле:
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где 
Спо - стоимость разработанной автоматизированной системы, р.; 
ки - коэффициент учёта стоимости автоматизированной системы; 
п - количество месяцев, в течение которых используется система (так как затраты рассчитываются на месяц, то п=1).
Коэффициент учёта стоимости является величиной, обратной сроку эксплуатации системы. Срок эксплуатации ИС  равен 3 годам, тогда коэффициент учёта стоимости будет равен 0,33.
Р’ПО =  (79891*0,33*1)/12 =2197 руб.

Р”ПО = (245570*0,33*1)/12 = 6753 руб.
3.4.9 Амортизация площади рабочего места

Амортизационные отчисления рассчитываются по формуле:
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где 

S - площадь одного рабочего места, м2;
Цм2 - цена единицы площади зданий, р.;
HS - годовая норма амортизации, 1%;
t - суммарное время использования оборудования (ежемесячная трудоёмкость) ч.;
Fд - действительный годовой фонд рабочего времени использования площади, ч.
Амортизация рабочих мест с учётом всех пользователей системы для базового варианта:
A’S=(4.2*600*1*29)/(100*1927)= 0.38 руб.
Амортизация рабочих мест с учётом всех пользователей системы для проектного варианта:
A”S=(4.2*600*1*10.59)/(100*1927)= 0.14 руб.
Результаты расчёта ежемесячных текущих затрат сведём в таблицу 3.14.
Остальные элементы затрат не изменяются.
Таблица 3.14 - Расчет ежемесячных затрат по изменяющимся элементам
	Наименование элемента затрат
	Затраты на ремонтообслуживание электрооборудования

	
	Базовый вариант
	Проектный вариант

	Электроэнергия, руб.
	22,0
	8,04

	Основная заработная плата, руб.
	2900
	578

	Дополнительная заработная плата, руб.
	374
	73,4

	Отчисления на социальное страхование, руб.
	1113,3
	221,48

	Амортизация оборудования, руб.
	48,157
	17,585

	Текущий ремонт, руб.
	23,4
	8,5

	Затраты на программное обеспечение, руб.
	6753,18
	2197,0

	Амортизация площади, руб.
	0,38
	0,14

	Итого, руб.:
	6753,6
	3104,2


В результате применения ИС себестоимость операций снизится на: 6753,6 – 3104,2 = 3649,4 руб. в месяц по сравнению с базовым вариантом.

5 Расчёт годового экономического эффекта и прочих показателей экономической эффективности
5.1 Ожидаемый годовой экономический эффект от внедрения ИС в ООО «СтильСтрой»
Годовой экономический эффект рассчитывается по формуле:
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где: 
С' - ежемесячные затраты на ремонтообслуживание электрооборудования по базовому варианту (Таблица 27), р.;
С" - ежемесячные затраты на ремонтообслуживание электрооборудования по проектному варианту (Таблица 27), р.;
N - количество месяцев;
ΔК - дополнительные капитальные вложения (Из таблицы 21), р.;
ЕN - коэффициент экономической эффективности (5=0,33).
Ожидаемый годовой экономический эффект от применения автоматизированной информационной системы равен:

Эr = (6753,6-3104,2)*12-0,33*79891=17428,8 руб.
5.2. Условно-годовой экономический эффект

Условно-годовой экономический эффект рассчитывается по формуле:
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где: С’ - ежемесячные затраты на обслуживание по базовому варианту, р.;
С" - ежемесячные затраты на обслуживание по проектному варианту, р.;
Nг - количество месяцев.
Условно-годовой экономический эффект от применения информационной системы равен:
Эуг = (6753,6-3104,2)*12=43792,8 руб.
5.3. Срок окупаемости дополнительных капитальных вложений

За дополнительные капитальные вложения принимаем капитальные вложения на разработку и внедрение ИС, вычисленные в таблице 21. Срок окупаемости рассчитывается по формуле:
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,
Т=79891/43792,8=1,8 лет

Коэффициент экономической эффективности рассчитывается по формуле:
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Е=43792,8/79891= 0,56
5.4. Процент снижения затрат

Процент снижения затрат рассчитывается по формуле:
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В результате использования ИС процент снижения затрат составит:
ΔС=((6753,6-3104,2)/6753,6)*100=54%
5.5. Снижение трудоёмкости

Снижение трудоёмкости, вызванное автоматизацией процесса ремонтообслуживания электрооборудования и, как следствие, уменьшение количества ручных операций, рассчитывается по формуле:
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где 
t' - ежемесячная трудоёмкость выполнения операций по базовому варианту, ч.;

t''- ежемесячная трудоёмкость выполнения операций при использовании разработанной ИС, ч.

Процент снижения трудоёмкости равен:
Δt=((29-10.59)/29)*100=64.5%

5.6. Рост производительности труда

Рост производительности труда происходит за счёт уменьшения трудоёмкости, которое происходит за счёт внедрения ИС и сокращения за счёт этого количества ручных операций и рассчитывается по формуле:
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где Δt - процент снижения трудоёмкости, %.
В результате использования информационной системы и, как следствие, снижения трудоёмкости, рост производительности труда составит:
ΔП=64,5*100/(100-64,5)=181,5%
5.7. Условно-высвобонеденное количество работников

В результате автоматизации происходит уменьшение доли ручных операций и снижение трудоёмкости их выполнения. За счёт этого происходит условное высвобождение количества рабочих мест, необходимых для ремонтообслуживания электрооборудования. Процент условно-высвобожденных работников рассчитывается по формуле:
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где: 
Δt - разница трудоёмкости базового и проектного вариантов, ч;
Fд - действительный, годовой фонд рабочего времени, ч;
tпот - потери рабочего времени за месяц, при использовании базового варианта системы, ч.
Действительный фонд рабочего времени (номинальный фонд рабочего времени) рассчитывается по формуле:
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где: Др - количество рабочих дней (Др= 249 дней, по данным производственного календаря на 2013 год);
Дпп - количество предпраздничных дней (Дnn = 5 дней, по данным производственного календаря на 2013 год);
ƒсм - продолжительность смены (ƒсм = 8 часов, по данным ООТиЗ ООО «СтильСтрой»);
ƒ'см - количество часов, на которое сокращается смена в предпраздничный день (ƒ'см=1дней, по данным ООТиЗ ООО «СтильСтрой»).

FД=(249*8-5*1)*1=1987 часов
При использовании базового варианта системы существовали потери рабочего времени, которые считаются по следующей формуле:
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где: 
Чср - 168 ч. (по данным ООТиЗ ООО «СтильСтрой»);
nмест - количество рабочих мест при базовом варианте nмест =70 ПГГ-);
α - процент потерь рабочего времени на одном рабочем месте (α = 14%).
tпот=(168*70*14)/100=1646,4 часа
В результате использования информационной системы и, как следствия, снижения трудоёмкости, процент условно-высвобожденное рабочих мест составит:
ΔR=(((29-10.59)+1646.4)*12)/1987=10 человек
5.8 Социальный эффект

Социальный эффект от применения ИС  достигается за счёт:
· повышения эффективности работы операторов ЭВМ;
· улучшения качества обслуживания и ремонта оборудования;
· простоты использования разработанной информационной системы;
· создания благоприятного психологического климата.
Таким образом, применение данной системы позволяет получить следующие результаты:
· переход от старой системы к разработанной обеспечивает снижение трудоёмкости на 64,5% и улучшение качественных характеристик выполнения этой операции;
· 10 условно-высвобожденных работников;
· снижение трудоёмкости обеспечивает рост производительности труда в 1,82 раза;
· снижение ежемесячных затрат на обслуживание пользователей на 54%;
· ожидаемый годовой экономический эффект от применения ИС ООО «СтильСтрой» составляет 43792,8 р.;
· срок окупаемости дополнительных капитальных вложений составляет 1,8 лет.
Таким образом, наличие социального и экономического эффекта, а также все вышеперечисленные показатели экономической эффективности говорят о необходимости и экономической целесообразности совершенствования действующей системы и внедрения информационной системы.
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